

赓续红色血脉 激扬斗争精神

——观长治红色碑刻有感

□ 张丽锋

长治各地散落了大量以记载中国共产党领导人民群众百余年来艰苦卓绝的奋斗历史为内容的红色碑刻。这些数量庞大的红色碑刻,具有强烈的历史厚重感,散发着迎难而上的昂扬斗志,体现着悲天悯人的深厚情感,是生动活泼的育人“教材”。

将长治地区百余年的红色碑刻内容进行整理与价值提炼,对青少年世界观、人生观、价值观以及核心素养的形成具有重要的时代意义。

从1921年中国共产党建立到1949年中华人民共和国成立的28年,中华儿女在中国共产党的领导下走向民族独立、人民解放。这段时期长治地区现存的红色碑刻,就其内容而言是长治人民在中国共产党的领导下争取解放获得自由的斗争史。如沁源县《青年抗敌决死队抗战四周年阵

亡烈士纪念碑》《沁源县围困日寇牺牲烈士纪念碑》《军工一厂死难烈士碑》,壶关县《烈士亭碑》,屯留区《民族烈士纪念碑》《烈士纪念桥命名碑记》,平顺县《靳家园村烈士纪念碑》《西坡村烈士纪念碑》等。《三晋石刻大全·长治卷》中记载:武乡县现存1912年至1949年中华人民共和国成立这段时期的碑刻共计59通,其中涉及抗战、烈士碑刻共计43通。如《砖壁烈士碑序》《苏克勤同志之墓》《武乡人民八年对敌斗争的烈士碑序》等。壶关县在1947年勒石的《壶关县抗日烈士纪念碑》最具代表,其碑载:“(碑阳)壶关县抗日烈士纪念碑。(碑阴)壶关人民在共产党领导下八年抗日斗争简史”。碑文详细记叙了壶关人民八年零两个月的艰难抗战和辉煌胜利。此碑行文热血充盈、荡气回肠。

中华人民共和国成立初期,追念为国捐躯的烈士并为之树碑立传,仍然是长治现存红色碑刻的重要内容。此外,关涉民生建设的内容逐渐丰富起来并成为碑刻内容的主体部分,如修路建桥碑、凿井建池碑、植树造林碑、护林防火碑、扶贫攻坚碑、兴办教育碑、饮水解困碑、新农村建设碑、旅游开发碑等。这些碑刻体现出党的工作重心已经转移到以经济建设为中心上,这些红色碑刻无不体现了党全心全意为人民服务的宗旨。

烈士纪念碑。《三晋石刻大全·长治卷》中记载,长治各区县保存了大量的烈士纪念碑,这是对过往革命事业的继承,是对党革命初心的坚守。如屯留区《老爷山战斗遗址》,平顺县《阳高村烈士纪念碑》,沁源县《岳北抗战烈士碑》《岳北县营级烈士简介》《沁源围困战纪念碑》,壶关县《黄沙山战役革命烈士碑记》《黄沙山战役烈士公墓》等碑。如壶关县在2010年建设壶关县烈士陵园,勒石镌刻2593名烈士英名于其上,铭记先烈遗志,为建设美好的壶关夯实信仰之基。上党区在2005年立《纪念上党战役刘邓指挥部六十周年》碑,该碑在北天河村上党战役刘邓指挥部旧址。诸

此类碑刻数量多、内容丰富,真实地再现了党在抗日战争时期、解放战争时期领导人民群众为争取民族独立的辉煌历史。碑文资料详实,文字充满信仰的力量,读来震撼人心。

建站兴农碑。中华人民共和国成立之后,长治地区经过漫长的兵燹、灾荒,为了尽快发展生产,摆脱旱涝对农村、农业造成的恶劣影响,党领导长治人民在各个区县因地制宜,建设水电站,于是长治地区在20世纪60、70年代兴起了建水电站的高潮。建站的成就是辉煌的,影响是深远的。记录建站的功业与英雄事迹的也很多。如壶关县《建站英雄褒扬碑》,该碑记载了中共壶关县委“审时度势,决议开发浙水河流域,兴办梯级水电站”。在这场“费心志、劳筋骨、斗天险、战绝壁,历尽艰辛”的建站事业中,党领导壶关固村、店上村等9个乡镇2400余名民工创建了不凡的业绩,不幸的是有6位同志在施工中捐躯。

扶贫攻坚碑。长治地区位于太行山盆地深处,四周高山环绕,交通与信息闭塞,如何改善民生、摆脱贫穷,是摆在长治人民面前的一道难题。脱贫路上,各级党委和政府给予了政策支持,长治人民在脱贫路上克服各种困难,这一路凝聚人心、战胜贫穷的事迹也在碑刻中多有记载。

凿井建池碑、植树造林碑。中国共产党领导长治人民大兴水利、植树造林、修路建桥以开利民之路。如屯留区《丰宜跃进水库竣工纪念碑》《歌唱跃进水库碑》《治理绛河碑》,沁源县《幸福之水碑》,黎城县《漳源首渠规条》《修建黎武公路碑记》。1952年,黎城县上遥村勒石《修建漳南渠纪念碑序》,碑文记载了黎城人民虽有水源而不得温饱,讲述了从旧社会到中华人民共和国治水造福的艰难历程。老一辈革命家薄一波捐资20万元修建沁源闫寨村《太岳希望小学落成碑》等。这一类碑刻,记载了党领导下的长治人民“不畏山重水复,勇于攀登高峰”的斗争精神。

长治地区现存的红色碑刻,



是党敢于斗争鲜明品格的表现。1949年以前的红色碑刻以党领导人民抗日图存为主,中华人民共和国成立后的碑刻涉及纪念烈士、修路建桥、凿井建池、植树造林、护林防火、扶贫攻坚、兴办教育、饮水解困、新农村建设、旅游开发等内容,我们能感受到历史的厚重和在党领导下长治改天换地故事的精彩,这更体现了党全心全意为人民服务的宗旨。

长治地区现存的红色碑刻,是青少年核心素养培育的鲜活历史资源。青少年是祖国的未来、民族的希望,肩上担负着实现中华民族伟大复兴的重任,是思政教育的首要对象。长治地区的红色碑刻资源是青少年了解党史和国史的重要资料。

百余年的红色碑刻,记载了百余年的党史,承载了百余年在党的领导下长治人民改天换地的精彩故事。讲好红色碑刻的故事,是对党不屈的斗争精神的弘扬,是对全心全意为人民服务宗旨的深层次表达,同样也是尊重历史、创造性转化历史资源,并给予创新性发展的具体体现。

